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YLIMI AUSIE JI: Kiekvienas foras da­
vinys ir kiekviena tobula dovana yra 
iš aukštybių, nužengia nuo šviesybių Tė­
vo. pas kurį nėra nevienodumo, nė pasi­
keitimo šešėlio. Nes jis savo valia tie­
sos žodžiu pagimdė mus. kad mes bū­
tumėm lyg jo sutvėrimų pirmonės.

Jus, mano mylimiausieji broliai, tai žinote. Te­
būnie kiekvienas žinovus greitas klausytis, nesku­
bus ?i kalbėti ir neveikus rustintis. Nes žmogaus 
rūstybė nedaro Dievo teisybės. Todėl atmesdami
šalin visokį susitepimą ir piktybės austumą, ro­
mumu priimkime įdiegtąjį žodį, kurs gali išganyti 
jūsų sielas.

ŠV. BERNARDO IŠSIREIŠKIMAI.

Tingėjimas yra tikra motina visų nedo­
rybių ir tikru pamotė kiekvienos dorybės.

Sunku pasakyti kuris kaltesnis — ar 
tas, kuris šmeižia kitus, ar tas, kuris tų šmeiž­
tų klauso.

Dievo malonė taip veikia, kad kiekvienas 
žmogus, juo daugiau daro pažangos dorybėje, 
juo mažiau patsai tai pastebi.

Atgailojus nusidėjėlis tiek put Dievui pa­
tinka kaip teisingas žmogus, niekuomet Die­

vui nenusikaltęs; lygiai, nedėkingas teisus 
žmogus tiek pat Dievui nepatinka kaip ir ne- 
atgailojąs nusidėjėlis,

Ramintojas

NUO metu tarė Jėzus savo mokyti­
niams: Aš einu pas tą, kurs yra mane 
siuntęs, ir niekas neklausia manęs, kur 
eini? Kadangi tačiau aš tai jums kal­
bėjau, jūsų širdis pasidarė pilna liūd­
numo. Bet aš sakau jums tiesa: Jums 
geriau, kad aš cinu. Nes, jei aš neeisiu, 
neateis pas jus; jeigu gi aš nueisiu,

jį jums atsiųsiu. Atėjęs jis įrodys pasauliui, kas 
turi nuodėmę, kas teisybę ir kam skiriama teis­
mas. Kas turi nuodėmę: nes netiki į mane; kas 
tcisybę; nes aš einu r.as Tėvą, ir jus jau nebematy­
site manęs; kam skiriamas teismas, nes šio pa­
saulio kunigaikštis jau nuteistas. Daug dar aš turiu 
jums sakyti, bet dabar jus negalite pakęsti. Kuo­
met gi ateis ta tieses Dvasia ji jus įves į visokią 
tiesą. Nes ji ne pati iš savęs kalbės, bet ką tik 
išgirs, tai sakys ir apskelbs jums, kas turi įvykti. 
Ji pagarbins mane, nes ims iš to, kas mano, ir 
apskelbs jums.

Tiktai nužemintos širdies žmonės niekuo­
met nepavydi.

(’uolumas be mokslo dažnai pavojingesnis 
negu naudingesnis.

Teisėjas viena ausimi turi įklausyti kal­
tintojo, kita gi kaltininko.

Neteisingas katalikas daug pavojingesnis 
negu teisingas klaidatikis.
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^Eucharistinis Kongresas.^
- . ■ - - -

Vienas siu mėly žymiausiu kataliku 
gyvenime įvykių bus Eucharistinis Kon­
gresas, kuris įvyks Chicago mieste bir­
želio mėnesio 20-24 dienomis. Toki 

kongresai yra ruošiami jau nuo 1881 
metų. Daug jų butą labai garsių ir iš­
kilmingų. Mums lietuviams arčiau te­
žinomi tiktai du, būtent 1919 metais 
Montrealio Kanadoje kongresas ir 1913 
metais Vienos Austrijoje. Šiuose kon­
gresuose dalyvauta ir lietuvių. Vienos 
kongresas buvo paskutinis prieš didyjj 
karą. Jisai buvo nepaprastai iškilmin­
gas. Jame ėmė dalyvumo patsai austrų 
imperatorius Pranciškus Juozupas ir vi­
sa vidurinės Europos katalikiškoji -di­
duomenė. Lietuvių atstovu Vienos kon­
grese buvo tuomet Seinų dabar Vilka­
viškio vyskupas Antanas Karosas.

Kaip nebūtų buvę kiti kongresai 
iškilmingi, šiometinis Chicago iš eilės 
28-tas kongresas tariamas busiąs iš- 
kiiiningiausis. Ir ne be priežasčių. Chi­
cago miestas savo didumų užima ket­
virtą vietą visame pasaulyje. Geografi­
nė miesto padėtis yr.a nepaprasta. Ko­
munikacijos žvilgsniu — vandeniu ir 
žeme — yra geriausi patogumai. Šian­
die Chicago miestas yra didžiausis pa­
saulio gelžkelių centras. Čia susibėga 
iš visų kontinento pusių 53 gelžkeliai. 
Viena diena į Chicago miestą galėtų 
suvažiuoti 20 milijonų žmonių ir iš tie­
sų kasdien atvyksta ir išvyksta 50,000.

Chicago kongresas bus dvigubai 
skaitlingesnis už pirmiau Amerikoje bu­
vusį Montrealio kongresą. Aišku, tuo­

met buvo kur kas blogesnės aplinky­
bės. Patsai Montrealio miestas neturi 
Chicago miesto prasmės nė gyventojų 
tautų mišrumu, nė komunikacijos pato­
gumu, nė tarptautinių santykių suartė­
jimu. Montrealio mieste tegyvena pran­
cūzai ir anglai su keliomis tautinėmis 
mažumomis, Chicago gi miestas yra 
šių dienų Babelio bokštas. Montrealis, 
tuomet teturėjo tiktai du gelžkelių,.šian 
die Chicago turi 53.

Prieš didyjį karą įvairios tautos 
gyveno viena nuo kitos atstu. Karas, 
bendras apsigynimas tautas suartino, 
suvienijo įr tokiu budu atidarė kelius 
nuolatiniams santykiams. Jeigu Mont­
realio kongrese dalyvavo 715,000 žmo­
nių, tai esant geresnėms aplinkybėms 
Chicago kongresan atvyks dvigubai 
tiek; kas sudarytų j pusantro milijono 
svečių.

Tokioms didelėms minioms svečių 
pasitikti reikia gerai prisiruošti. Chica­
go miesto katalikai sukurė 23 komite­
tus, kurie pasirūpintų visais busimo 
kongreso reikalais. Komitetų užduotis 
yra tinkamai kongresas išgarsinti spau 
doje; parūpinti atvykstantiems nakvy­
nė ir maistas; susitarti su įvairių vals­
tybių konsulais, kad reikalingi forma­
lumai nesudarytų jokių keblumų; pa­
daryti tam tikras sutartis su gelžkelių 
ir garlaivių valdybomis, kad jos kon­
greso dalyviams sumažintų tikietų kai­
nas; įsteigti komisijas gaisro, ligos ir 
trafi'ko apdraudimui; išdirbti planus sve 
čių pasitikimu! ir programą visam kon-
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gresui. Tai yra milžiniškas darbas, bet 
sistematingai sumanių žmonių veda­

mas visa sutvarkys kuogeriausiai.
Kongrese dalyvaus Suvenytų Val­

stybių ne tiktai įvairių tautų, bet ir ra­
sių katalikai. Alaska atsiunčia eskimų 
atstovų grupę. Rezervacijos ruošia net 
keletą indjjonų grupių, Pietinės valsty­
bės organizuoja savas negrų katalikų 
atstovų grupes. Beveik visos Europos 
valstybės dalyvaus kongrese, prisiųs- 
damos savo atstovų net po keletą tūk­
stančių. Gauta žinių ir iš tolimosios A- 
zijos, kad Indijos, Kynų ir Japonijos 
katalikai žada atsiųsti savus atstovus. 
Katalikų Bažnyčia yra tarptautinė įstai­
ga, todėl josios iškilmėse ima dalyvumo 
visos pasaulio gimines, tautos ir rasės.

Kongreso programas yra įvairus 
ir įdomus. Iškilmės prasidės sekmadie­
nyje 20 dieną birželio 12 valandą nak­
ties šv. Mišiomis visose Chicago miesto 
bažnyčiose. Visas programas dalina­
mas j dvi dali — bendri ir atskiri tau­
tinių sekcijų paruošimai. Bendras daly­
vavimas įvyks Kareivių. Lauko stadiu- 
me, kame gali sutilpti pusantro šimto 
tūkstančių žmonių. Pirmadienyje čia 
bus laikomos iškilmingos šv. Mišios, 
kurių metu giedos Chicago parapijinių 
mokyklų 50,000 vaikų. Antradienio ry­
tas yra skirias Išimtinai moterims. Jonis 
bus laikomos iškilmingos šv. Mišios ir 
pasakytas pamokslas. Tą pačią dieną 
vakare bus suruoštas atatinkamas pro­
gramas vyrams. Trečiadienis yra skir­
tas katalikiškai šviesuomenei. Toje die­
noje dalyvaus visų kolegijų, akademi­
jų ir universitetų mokiniai bei profe­

soriai. Kongresas baigsis ketvirtadie­
nyje iškilminga procesija su Švenčiau­
siu Sakramentu dvasinės seminarijos 
sode miestelyje Mundelein, III.

įvairios tautos turės joms skirtose 
vietose savus programus. Ik? šiol te- 
išdirbtas tiktai prancūzų sekcijos prog­
ramas. Nesenai Chicago mieste lankė­
si prancūziškai kalbančios grupės pre­
zidentas Montrealio arkivyskupas Gau­
thier, kina's ant vietos ir sutvarkė pran­
cūzų dalyvių programą. Kongreso va­
karais prancūziškoje sekcijoje kalbės 
Paryžiaus kardinolas Dubois, didžiojo 
karo maršalas Foch, Kanados senato­
rius ir dabartinis Tautų Sąjungos pir­
mininkas p. Dandurand, Rock Island 
gubernatorius p. Pothier, Prancūzijos 
generolas Castehiau, Kebeko guberna­
torius p. Pcrodcau ir miesto pirminin­
kas p. Taschereau.

Kitos tautos savo programos dar 
neišdirbo, bet jau žinoma, kad vokie­
čių sekcijoje kalbės Miuncheno kardi­
nolas Faulhaber, Vienos kardinolas 
P'.'fl, Vokiečių Katalikų Vienybės pir­
mininkas kunigaikštis Loewenstein ir 
buvusis Austrijos kancleris prelatas 
Seipel. Kilų tautų žinomi kalbėtojai bus 
angliškai — Londono kardinolas Bour­
ne ir Airijos kardinolas O’Doncll, mad- 
jariškai — Budapešto kardinolas Cse- 
rnoch, lietuviškai — arkivyskupas Ma­
tulevičius, ispaniška? — Micoacan ar­
kivyskupas Ruiz y Flores ir rusiškai — 
kum baronas de Gallen. Šalę tautinių 
sekcijų bus keletas atskirų bendrų po­
sėdžių, pašvęstų Bažnyčios vienybės 
klausimu? rišti. Šitoje sekcijoje daugiau
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šia dalyvumo ims slavai, graikai ir ki­
tos Ryty Apeigų mažumos. Pirmą kar­
tą katalikiškas pasaulis, naudodamasis 
spindžio aparatu, galės išgirsti žymiau­
siu pasaulio vyry paskaitų apie gilią­
sias kataliku tikėjimo paslaptis ir doro­
vės pamatinius dėsnius. Todėl kongre­
so kalbėtojai turės milijonus klausytoju.

Šv. Tėvas, teikdamas šitam visam 
milžiniškam darbui savo palaiminimą, 
aiškiai pabrėžė, kad “iškilmingasis ko­
ngreso minėjimas bus nurodymu gera 
to, kas padaryta žmonių sielose, ir tas 
ta’p pat pažymės didelį žingsnį pirmyn 
j naujas pergales Kristaus Karalijoje 
jo galutinam triumfui' pasaulyje”. J. N.

MALDOS APAŠTALYSTE.

Yra susitvėrusi Saldž. Jėzaus šir­
dies Draugija, kurios uždavinys yra 
apaštalauti malda.

Šv. Tėvas kas mėnuo skiria inten­
ciją, kuria tos draugijos nariai turi mel­
stis.

Gegužės mėnesiui 1926 m. paskir­
ta. intencija “Krikščioniškasis Kuklu­
mas”.

Musų amžiuje žmonės, neišskiriant 
net katalikus, sekdami bedievius, vis 
labiau ir labiau netenka net paprastos 
žmogiškos gėdos, o tuo labiau krikš­
čioniškojo kuklumo.

Bedievių noras yra atimti žmo­
nėms gėdą, nes jie, netekę gėdos, ati­
daro savo širdis visokiam ištvirkimui. 
Gi kur viešpatauja ištvirkimas, ten ne­
bėra vietos krikščioniškam tikėjimui ir 
visokioms dorybėms, kurios su juo iš­
vien eina.

Šv. Tėvas kreipia musų domę į 
vieną labai mums, šiuo laiku gręsiantį 
pavojų. Jisai mums įrodo baimingą pa­
gonišką nesusivaldymą, apgailėtiną sto 
ką savęs gerbimo, ir pasibjaurėtiną ap- 

sirėdyme nepadorumą, kuris šiandien 
taip viešpatauja.

Blogi pavyzdžiai yra daug žmonių 
suklaidinę, o tarp jų katalikių lietuvai­
čių. Jos yra pasivedusios negailestin­
gam užveizdai, kurį vadina “mada”. 
Jam reiktų duoti niekesnį vardą. Yra tai 
piktasis, kuris veda žmones prie aplei­
dimo skaistybės ginklų ir stato pinkles 
neatsargiems.

Šia intencija Papa primena katali­
kėms, kad jos yra Karaliaus dukters, 
ant kurio vėliavos parašyta nusimarini- 
mas, šventumas, susivaldymas ir nepa- 
sauliškumas. Jos turi vengti kaip nuodų 
to šiurkštumo, kuris žemina moteris.

Čia Jungtinėse Valstijose katalikės 
moterys ne tik privalo laikytis kuklumo, 
bet ir turi kovoti prieš bet kokį nepa­
dorumą, ar tai ilgesyje, ar apsirėdyme, 
ar kame kitame. Šiame atvėjuje, jos 
turi stoti šalia Kristaus, būti vedamos 
Jojo principais ir klausyti Jo įstatymų. 
Visi nariai ir narės turėtų karštai mels­
tis, kad moters suprastų savo atsako­
mybę krikščioniško kuklumo saugoji­
me.
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Kun. i. Abromaitis, M. S.

Atsakymai Į Paprasčiausius Priekaištus Tikėjimui.
Religija yra labai gera moterims? geriausia religija ir pakaktina.

ATSAKYMAS. Kode! gi ne vy­
rams? Religija yra arba tikra arba me­
laginga. Jei tikra, ji taip tikra (ir taip 
gera) vyrams kaip ir moterims, lei ji 
melaginga, ji nėra geresnė moterims 
negu vyrams, dėlto kad melas nėra ge­
ras niekam.

Ištikrųjų, religija yra labai naudin­
ga moterims, bet ir vyrams del tos pa­
čios priežasties. Kaip moterys, taip ir 
vyrai turi aistras, labai dažnai sunkias 
nugalėti; kaip moterys taip ir vyrai ne­
gali jų nuveikti be Dievo baimės ir mei­
lės, be tų galingu priemonių, kurias 
tik religija tegali duoti.

Vyrams, kaip ir moterims, gyveni­
mas yra pilnas klinčių ir sunkių prie­
dermių; priedermių Dievui, visuomenei, 
savo šeimynai1, sau.

Vyrams, kaip ir moterims tikslas 
yra Dievas garbinti ir Jam tarnauti; ne­
mirtinga siela išganyti, nedorybės ven­
gti, dorų įgyvendinti, rojus užsipelnyti, 
skaistyklos saugotis, Dievo teismo bi­
joti.

Už vieną lytį, kaip ir už kitą Kris­
tus mirė ant kryžiaus ir Jo įsakymai 
lygiai liečia abi.

Religija yra visiems gera. Ypač 
būtina tiems, kurie sako, kad ji nėra 
del jų. Juo labiau kam reikalinga ir bū­
tina, tuo mažiau jos pageidauja.
Užtenka būti teisingu žmogum, tai yra

ATSAKYMAS. Taip. Sutinku — iš 
trukti nuo kartuvių, bet neįeiti į dangų. 
Taip, — žmonių .akyse sutinku; Dievo, 
Aukščiausiojo Teisėjo akyse — ne.

1) “Užtenka būti teisingu žmo­
gum”, tamsta sakai. Gerai. Šupraskiva 
gi vienas kitą. Ką nori pavadinti' “tei­
singu” bei doru žmogumi? Tas posa­
kis, man rodos, labai tamprus bei lan­
kstus, ir galįs prisitaikyti prie daugelio 
ir įvairių skonių.

Paklausk gašlaus vaikino, pav. ar 
galima būti geru žmogum, gyvenant 
šlykščiausiu budu, paleistuvystėje', kaip 
jis daro? “Na dabar”, jis atsakys “jau­
nystės paikystes nekliudo būti doru ir 
teisingu žmogum. Be abejo, aš tvirti­
nu esąs tokiu ir norėčiau pamatyti žmo­
gų, kuris ginčytų mane kitokiu teisin­
gu ir doru žmogum.”

Tad kreipkis prie šykštuolio pra­
monininko, kuris turi prastesnes prekes 
ir jas parduoda už pirmosios rūšies; 
prie darbininko, kuris tedirba pusę tiek, 
kuomet jam moka ištisai už tą darbą; 
prie darbdavio, kuris pasinaudoja blo­
gais darbo melais sumažinti jo mokes­
tį bei atimti darbininko sekmadienio po­
ilsį. Paklausk jų ar jiems tai visa kliudo 
būti dorais žmonėmis? Nė vienas ne­
dvejos atsakyti, kad jis yra geras, ir 
kad tos klastelės, tos gudrybės pramo­
nėje neturi nieko bendra su tuo klau­
simu.
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Dar paklausk to turtų eikvotojo, 
— ar jo išlaidumas, to šykštuolio — ar 
jo godumas, to girtuoklio — ar jo gir­
tybė sugadina jų dorumą? Kiekvienas 
mels dovanoti jo viešpataujančios ais­
tros, bet vadinsis doru ir teisingu žmo­
gum.

Net gerų žmonių supratimu paleis­
tuviai, klastingi girtuokliai, šykštuoliai, 
sukčiai, turtų eikvotojai/ gali būti tei­
singais žmonėmis. Niekas negali užgin­
čyti jiems to vardo, jei jie nėra išplėšę 
banko ar užmušę žmogų.

Ar nemanai, kad naujoji dorovė 
yra labai gera ir pataikaujanti? Kas 
nėra stojęs į teismą, niekumet neturės 
duoti Dievui jokios atskaitos? Tiesa, 
daugiau nereikia nagrinėti, teirautis ir 
aižyti' savo širdies, bet tik tai save patį, 
jėgą, įvertinti žmogaus būdas; kas ne­
turi pasmerktojo ženklo ant kaktos tai 
jau tinka dangui?'

Tad kokia gi yra toji teisinga ir 
doro žmogaus religija? Ir tamsta sakai, 
kad ji TAMSTOS religija; ir geriausia 
visų religijų. Ar toji, kuri leidžia visa, 
išskyrus vagystę ir žmogžudystę? Tai 
nėra joki religija, bei nuomonių iškry­
pimas, tai baisus' mokslas.

2) “Sakai, aš vadinu doru žmo­
gum tą, kuris pildo visas savo prieder­
mes, kuris daro gera ir vengia bloga”.

Aš gi atsakau ir tvirtinu, remda­
masis patyrimais, kad jei tamsta esi 
toksai be galingos tikėjimo pagelbos, 
tai esi aštuntasis pasaulio stebuklas. 
Aš drįsiu galvą guldyti, kad tamsia 
nėši toksai.

Tamsta neįtiki ima manęs, kad ne­

turįs aistrų, nė jausmų, nė betvarkių 
palinkimų. Visi jų turi ir tamsta jų daug 
turi. Jei esi linkęs prie gašlumo, apsiri­
jimo, girtybės, paleistuvavimo, ar ko 
nors panašaus, kas tamstą sulaikys? 
Jei esi' linkęs prie tinginiavimo, pyk­
čio, puikybės, kas numalšins tasias 
tamstos aistras? Kas suriš tamstos ran­
kas, kad nemuštumei? Kas pažabos 
tamstos liežuvį? Dievo Baimė? Bet tuo 
nesirūpina gi “teisingo žmogaus reli­
gija.” Proto balsas? Mes ži’nome ką 
jisai pajėgia kovoje su smarkiomis ais­
tromis. Kas tau padės? Aš nieko ne­
matau kaip tik policijos baimė, tik tai 
gyvuliškos jėgos baimė. Tai' bent reli­
gija!

Tiktai ki .kščioniškoji religija te­
duoda musų ,aistroms gydomuosius vai­
stus, teikdama pakankamai stiprias ka­
manas musų kvailystėm,s pažeboti. Jei­
gu žmogus negalėtų nusidėti, jeigu kad 
jisai butų angelas, tuomet jam nereik­
tų .antprigimtinės pagalbos jo aistroms 
suvaldyti. Bet dabartiniame savo sto­
vyje žmogus be galingos pagalbos, ku­
rią krikščionybė jam teikta, negali nuo­
lat buli ištikimu visoms savo kilnioms 
pareigoms, kurių pildymas padaro jį 
tikrai doru žmogum. Ypač be krikščio­
nybės žmogus negali' jų įvykdinti su 
tuo širdies teisumu, kuris teikia joms 
visą jų moralinį kilnumą ir grožį.

Doriausi krikščionys nusideda lai­
kas nuo laiko savo priedermėse, nežiū­
rim antgamtinės pagalbos, kurią jie 
semia iš tikėjimo. Ir tamsta, kuriam 
įniksią Iii visagalingų vadžių, paliktam 
savo piigimties palikimams, atviram
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280 • LAIVASnesuskaitomiems pasaulio pavojams, svajoji nuolat pasilikti ištikimu savo pareigoms!Aš sakau, kad žmogus, kuris save vadina teisingu i'r doru žmogum, arba baisiai apsirikęs arba meluoja savo są­žinei.3) Aš eisiu toliau. Jei aš matyčiau tamstą pilnai einantį piliečio, tėvo, vy­ro, sunaus, draugo, žodžiu, visas tas pareigas, kurios padaro, pasak žmonių, žmogų doru, tai dar neužtenka, kad žmogus tikrai butų doras. Ne, neužten­ka. Kodėl? Dėlto kad yra, Dievas, Kurs viešpatauja, Kurs tamstą palaiko, Kurs tamstą ipasina prie Savęs, Kurs uždeda tamstai pastovius įsakymus, kurių ne­vienas negali paniekinti. Dėlto, kad turi pareigas pas Dievą; garbinimo, padė­kos, maldos ir kitokias pareigas, kurios yra taip aštrios, taip reikalingos ir net reikalingesnės už pareigas pas žmones.Ar gali žmogus, kurs nedėkingai įžeidžia savo draugą, sakyti: Aš esu geras žmogus? Aš nejaučiu nieko, kuo rūpinčiaus? Iš tiesų, ne. — Gerai tad; tamsta, pasak pasaulio, — doras žmo­gus, bet esi kaltas nedėkingumu savo Dievui už Jo užmiršimą. Jis tamstos Tė­vas; Jam priklauso tamstos esybė; ta­mstos moralinė vertė; sveikata, kuria naudojies; šio pasaulio turtai; vienu žodžiu — visa. Jis sutvėrė visatą tam­stos naudai, pasilinksminimui. Jis iš­mokė tamstą savo įsakymų, Jis tamstą išgelbėjo, atpirko nuo pragaro, Jis ta­mstai gamina danguje amžinąją laimę — Jis tamstos Viešpats. Jis tamstos Mokytojas; Jis tamstai teikia savo do­

vanas; Jis tamstai atleidžia; Jis tamstą myli; Jis tamstos laukia.Ir ką Jam už tai' duodi? Kiek mei­lės, garbes ir nuolaidumo Jam parodai? Tamsta šaltai ginčyji priežastis, kurios yra Jo priešų surastos atitolinti tamstą nuo Jo tarnybos. Gal tamsta nieko Jam daugiau neparodai kaip pašaipą, nea­pykantą, panieką už visas tas dovanas. “Žemė ir jos pilnybė yra mano”, sako Viešpats, tamsta gi nesimekli j Jį, Jo negarbini, Jam nedėkoji. Tamsta išjuo­ki tikėjimą savo žodžiais, pašiepi Jo įsakymus ir įstatus.Nedėkingas sutvėrimas. Ir tamsta nieko neturi sau išmetinėti? Ar pildai visas savo priedermes?Kokia nauda apsigaudinėti? Kam gera slėpti savo kaltės?Geriau prisipažink, kad religijos našta, t. y. priedermių našta tamstą gandina, ir kad nuo jos pasiliuosuoti esi išsvajojęs tą teisingojo žmogaus religiją. Tai yra vien gražiai skambąs posakis, neturįs jokios prasmės ir ski­rtas sumažinti savo ir pasaulio akyse visas piktybes ir silpnybes, kurioms krikščionybė yra vienatinis vaistas.
Mano religija yra daryti gera kitiems.ATSAKYMAS. Nieko geriau; tai ką krikščioniškoji religija mums širdin­gai1 pataria. “Mylėsi Viešpatį Dievą vi­sa savo širdimi,” mums liepia pirmas įsakymas. Ir antras, kuris panašus į pirmąjį, sako: “Mylėsi savo artimą kaip patsai save”. (Mt. XXII). Jis gi pride­da ko tamsta nepaisai: “Šiais dviem įsakymais remiasi visas įstatymas.”
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Tamsta, kurio religija yra, kaip 
sakai, vien daryti gera kitiems, turi p- 
menyje vieną dvieją įsakymą, būtent 
pirmąjį, iš kurio antrasis išplaukia, ku­
ris augina ir maitina antrąjį ir pakelia 
jį iki didvyri'škumo — Dievo meilės 
įsakymą ir prievolę Jam tarnauti.

Mes turime vartoti abidvi koji vai­
kščioti, ar ne taip? Lygiai ir savo pa­
šaukimas ant žemės išpildyti ir pasiek­
ti dangą mes privalome vykdinti abu 
įsakymu. —

1) Mylėsi savo Dievą,
2) Mylėsi’ savo artimą kaip patsai 

save.
Tat, antrasai retai pildomas, kuo­

met pirmasai paniekinamas; tai įrodo 
devyniolikos šimtą metą patyrimas. Tie 
krikščionys, kurie remia savo artimo 
meilę Dievo meile yra vienatiniai, kurie 
juos myli tikrai, grynai ir pastoviai.

Kas buvo didžiausi vargingos žino 
nijos labdariai? Šventieji, t. y. žmonės, 
kurią širdis liepsnojo Dievo meile.

Užteks pažymėti tik vienas šv. Vi­
ncentas iš Paulo, broliškosios meilės 
didvyris, tas vargšu tėvas, kuris net 
šiuo.se laikuose yra labdarybės aksti­
nas visame pasaulyje per savo įstai­
gas, kurias įkūrė. Kas buvo šv. Vincen­
tas iš Paulo? Kunigas. Kame buvo jo 
artimui pasišventimo versmė? Dievo 

meilė ir Kristaus tikėjimo pildymas.
Kurios labdaringos įstaigos geriau 

šia gyvuoja? Tos, kurias Bažnyčia į- 
kurė; kurios remiasi religija; kurios Jė­
zaus Kristaus kryžiumi vainikuotos.

Kas įkūrė pirmąsias ligonines? Ba- 
žr,yčia< j * & -s & .

Kas davė prieglaudą visuose am­
žiuose? Kas musą laikuose, nežiūrint 
kliučią, kurias aklos valdžios iš pavy­
do yra sukūlusios, dar lengvina visokį 
vargą kimo ir sielos kūdikėlio, suau­
gusiojo ir senelio? Bažnyčia.

Kas įkūrė vyrą ir moterą vienuo­
lynus tiems vargams palengvinti: vie­
nus kūdikėliams priglausti, kitus betur­
čiams auklėti’, trečius ligoniams prižiū­
rėti, vėl kitus bepročiais rūpintis, pak­
lydėlius atitaisyti, savo pastogėje kelei­
vius priimti ir t. t.? Bažnyčia ir tik Baž­
nyčia.

Jinai pagimdo ir sužadina žmoni­
joje pasišventimą: jinai palaiko savo 
meilės stiprybe misijonierius ir šv. Ber­
nardo vienuolius. Visa tai stipriausiu 
Dievo meilės pamatu remiasi.

Nūn daugiau negu kuomet nors 
mes girdime daugelį kalbant apie žmo­
niškumą, broliškumą, vargšą meilę. Si­
stemos išdirbtos; puikus žodžiai nieko 
nekainuoja; knygos spausdinamos ir 
prakalbos sakomos. Kodėl tiek maža 
pasėkimą? Todėl, kad religija negaivi­
na tą pastangą. Jokia sėkmė negali pa­
sirodyti be priežasties. Sėkmingumas 
paeina iš broliškosios meilės versmės, 
kuri yra dieviškoji arba Dievo meilė.

Tad saugokis tą gražią broliškumo 
sistemą, kurios nesiriša su religija. Nė­
ra žmogaus meilės grynos ir tvirtos, 
kuri nėra Jėzaus Kristaus remiama.

Igliauka. šeštadieni buvo skaitlingas Dar­
bo Federacijos susirinkimas. Liaudininkai mė­
gino daryli lermą, bet nepasisekė. Žmonės 
juos pavarė.
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||J]Į Tretininkų Žinios. jįjy
TRET1NINKV SANT.VAKA.

Šv. Pranciškus Serafiškas, pametęs pasau­
lį, ne sau gyveno, bet išimtinai Viešpaties Die­
vo garbei ir naudai tų nemirtingų sielų, už 
kurias Išganytojas praliejo savo brangiausi 
kraują. Daugiausia laiko šv. Pranciškus pra­
leisdavo, sakydamas žmonėms pamokslus, ra­
gindamas juos prie’ atgailos, žadindamas juose 
tobulesnio gyveninio troškimą. Tų pamokslų 
klausė turtuoliai ir vargdieniai, mokyti ir be­
moksliai, kunigai ir žmonės. T’ie karšti, iš 
gilaus tikėjimo tryška, Dievo žodžiai nepaliko 
be pasekmių. Daugelis žmonių pametė pasaulį, 
paliko savo na,mus ir įstojo į tobulesnį gyve­
nimą — į vienuolyną.

Šv. Pranciškus nenorėjo, kad visi žmonės 
užsidarytų vienuolynuose. Kiekvienas žmogus 
yra raginamas būti tobulu. "Bukite tat tobuli 
kaip ir jūsų dangaus Tėvas yra tobulas.” (Mat. 
5, 48). Žmonės, gyvendami ir moterystės ry­
šyje, rūpindamiesi savo šeimynos reikalais, ga­
li siekti tos tobulybės. Šitos minties vedamas, 
šv. Pranciškus nurodė moterystėje gyvenan­
tiems tam tikras priemones vartoti, kurių pa­
galba galėtii kilti tobulybėje. Iš pradžių visa 
tai buvo patarimai, kuriuos sekė tūkstančiai 
žmonių. Tuomet šv. Pranciškus sumanė tas vi­
sas tobulybei siekti priemones sutvarkyti į ben­
drą regulą, kaip kad yra tikrųjų vienuolijų 
rašyti įstatymai.

Šv. Pranciškus įsteigė pirmą vienuoliją 
vyrams, vaiflnamą Pranciškonų, ir antrą mo­
terims — Kliarisčių. Prilaikęs vienuolijos įsta­
tymus pasaulyje -..veliantiems, jisai įsteigė 
Tretininkų Santvarą. Pirmutiniai nariai, pri­
imti į Tretininkų Santvarą, buvo Imkezijus 
su savo žmona Bona Donna iš Italijos miesto 
Gagiani. Naujieji tretininkai gavo iš šv. įsteigė­
jo jų įstatymui atatinkamą rudą rūbą ir baltą 
su mazgais juostą. Tretininkai, gyvendami ■vi­
suose luomuose pasaulyje, siekė tos pat krik­
ščioniškos tobulybės kaip ir vienuolini, palikę 
pasaulį ir užsidarę vienuolynuose.

1221 meluose Trelininkii Santvara buvo 
galutinai ..utvarlyta ir šv. Tėvo llouorijami 
III uzgirta. Vėliau 1281) metai, šv. Tėvas Mi­

kalojus IV, išplėsdamas atatinkamais atski­
riems luomams paaiškinimais, minėtą Santva­
rą iškilmingai patvirtino. Patys tretininkai pa­
dalinti į du skyrių — vienuolynuose ir pasau­
lyje gyvenantieji. Vienuolynuose tretininkai 
gyvena kaip tikri vienuoliai, sekdami dienos 
tvarką dvasiniuose lavinimuose ir bendruose 
darbuose. Pasaulyje gyvenantieji tretininkai 
vieni su kitais neturi nieko bendra, išskyrus 
bažnyčioje pamaldas, kurias suruošia jų dva­
siniai vadovai. Savo vienuolinio rūbo tretinin­
kai paprastai nedėvi; juo rengiasi kuomet 
jiems tenka bažnyčioje dalyvauti kartu, ypa­
tingai iškilmingose procesijose. Mirus tretinin­
kui, dažnai jisai apvelkamas savo vienuoliniu 
rubu.

Tretininkų Santvara yra Dievo ypatinga 
palaima, suteikta žmonių naudai. 'Tretininkai, 
siekdami tobulybės, skina sau kelią į dangaus 
gyvenimą. Savo gražiu elgesiu jie teikia gra­
žų pavyzdį kitiems žmonėms. Artymo pasiel­
gimas visumet turi įtakos į kitų žmonių gy­
venimą. Jeigu parapijoje yra daug gerų tre­
tininkų, kurie savo pamaldumu, dažnu ėjimu 
prie Sakramentų, bet ypatingai savo doru gy­
venimu, šviečiu krikščioniška tobulybe kitiems, 
tokia parapija yra laiminga. Joje yra tvirtas 
tikybinis pamatas ir gausi Dievo palaima.

J. .V.

Lazdijai, šio kovo mėti. 15-10 dienomis 
buvo Seilių "Žiburio” gimnazijos ir Dvimečių 
Mokytojų kursų mokiniams rekolekcijos. Jas 
vedė atvykęs iš Kauno jėzuitas Tėvas Kipas. 
Konferencijos savo turiningumu paįvairintu 
istorijos ir šiaip gražiais gyvenimo pavyzd­
žiais buvo nepaprastai įdomios ir traukte traukė 
klausytojus. Pažymėtinu, kad Tėvas Kipas, bū­
damas kitatautis (vokietis), išmokęs gerai lie­
tuvių kalbos dabar darbuojasi didžiausiu atsi­
dėjimu religijos srity musų tautai. Tai gyvas 
apaštalavimo pavyzdys.

Dalyvavo rekolekcijose ir didžiuma moky­
tojų.

Visi jaunuoliai buvo ypatingai rekolckci- 
jomis susidomėję. Baiminga Lietuva, turėdama 
daug karstai tikėjimu plakančių širdžių.
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LIETUVA. “Skautų Aidas”,, Liet. Skau­
tų mėnesinis organas, visų pusmetį nesirodęs, 
išėjo iš spaudos. Daug gražių ir įdomių straip­
snių, liečiančių šios jaunimo organizacijos rei­
kalus.

LIETUVA. — Mariampolė. Sckmad. ko­
vo 7 d. Marijonų Gimnazijoj įvyko L. Katal. 
Mokytojų S-gos susirinkimas. Išklausyta, skau­
tų globėjo kun. Pctrikos referatas: “Skauty- 
bė, kaip auklėjimo sistema”. Išnagrinėta skau- 
tybės dvasia ir jos pagrindiniai dėsniai, pilnai 
pritarta šiam simpatingam sąjūdžiui, tik atras­
ta kad Lietuvoj ne visai tinkamai buvo supras- 
'ta skautybės idėja ir todėl nestebėtina, kad 
skautų gyvenime dar pasitaiko trukumų, kurie 
su laiku išnyk,s.

< PRANCŪZIJA. — Prancūzų laikraščiuose 
pasirodė įdomi žinutė iš sodžiaus, vadina,mo 
Saulles, llaut-Maruos departatnenfe. čia yra 
du kunigu, abudu turi po 105 metus. Dabar 
vienas jų kun. Bompard mirė; buvęs parapijos 
klebonu nuo 1871 meili. Kitas gi parapijoje 
darbuojasi jau nuo 1821 metų. Matyti jų dar­
buotė labai vaisinga, kad parapija turi dar 
gyvų savo parapijiečių 37 kunigus ir vienuo­
lius. Rodos skaičius ne didžiausis, bet prisimi­
nus, kad parapijukė teturi tiktai 230 žmonių, 
bus aišku, kad joje yra. Viešpaties Dievo pa­
laima, jeigu tiek daug yra Jo tarnyboje.

•— Paryžiuje mirė ganus skulptorius ir 
dailininkas Vilette. Jisai biro padaręs planus 
garsiai Prancūzijos švenlykli i Montmatre, kuri 
puošia visų Paryžių. Mirus artistui, laikraščiai 
pradėjo apgailestauti, kad toksai žymus vyras 
mirė nekataliku. Į tas Paryžiaus laikraščių 
žinias atsakė jo parapijos kunigai, kur artistas 
mirė ir buvo palaidotas. Pasirodo, kad jisai 
buvo katalikas ir mirė, priėmęs šv. Sakramen­
tus. Ant mirties patalo ragino savo žmonų ir 
vaikus būti gerais ir dorais katalikais. Didžiau­
sia brangenybe jisai laikė vienų kryžių, kurį 
bučiuodamas ir pasimirė. Reiškia, garsusis Vil- 
lette buvo katalikas.

ŠVEICARIJA. — Federalinė valdžia pa­
skelbė padarytų krašto gyventojų sąrašų. Vi­
same šveicarų krašte yra 1,585,311 katalikų 
ir 2,750,622 protestantai. Toki kantonai kaip 

Valais, Tessin, Uri, Fribourg, Lucerne, Solot­
hurn ir St. Gaul didžiumoje katalikiški. Pro­
testantai dar vyrauja Berno, Bazelio, Aargau, 
Ncušatel, Tufgovijos, Vat ir Zurieho kanto­
nuose. Iš kiekvieno tūkstančio žmonių Šveica­
rijoje 575 yra protestantai, 409 katalikai, 5 žy­
dai ir lt likusių įvairių tikybų.'Nors Šveicarija 
yra maža šalis bet turi 31 tikybos šalininkų 
savo rubežiuose. Katalikų padėtis ir įtekmė 
nuolatos auga. Prie to daug prisidėjo į vald­
žių papuolę katalikai vyrai, kaip buvę prezi­
dentai p. Motta, pirmutinis Tautų Sąjungos 
pirmininkas, ir p. Musy, garsus šveicarų i'i- 
nansistas. Šveicarijos valdžia yra glaudžiuose 
santykiuose su šv. Tėvu, kurio atstovas nunci­
jus Mgr. Maglione gyvena šveicarų sostinėje 
Berne.

SUVIENYTOS AMERIKOS VALSTY­
BĖS. — Burlington mieste, Iowa valstybėje 
protestantų tninisteris su savo žmona perėjo į 
katalikų tikėjimą. Tasai įvykis, žinoma, sukėlė 
visus miesto gyventojus. Ponas Butler, kaip 
patsai sakosi, savo visų gyveninių jautęs, kad 
Katalikų Bažnyčia yra tikroji Kristaus įsteigta 
ir kad tiktai joje žmogus gali išganyti savo sie­
lą. Protestantų vyskupas, gavęs iš p. Butlei' 
rezignaciją ir pareiškimų, kad jisai su savo 
žmona pereina į Katalikų Bažnyčių, pasakė: 
“Ponas Butler visumet pasižymėjo savo giliu 
tikėjimu ir dideliu taktu. Jeigu jisai maino 
savo tikybų, lai aišku, kad jisai yra pilnai įsi­
tikinęs, kad gerai daro. Kiekvienas žmogus tu­
ri sekti savo sąžinės balsą. Aš pilnai tikiu, 
kad p. Butler Katalikų Bažnyčioje ras pilnų, 
sąžinės ramybę ir patenkinimų.” Ponas Butler 
ieško savo pragyvenimo, uždedamas biznį. Ka­
dangi jisai yra žmogus žinomas ir visų ger­
biamas,-tai ir biznyje turės gero pasisekimo.

— Prieš Velykas New Yorko katedroje į- 
vyko gražus reginys, kuomet New Yorko val­
stybės gubernatorius p. Smith, apsuptas auk­
štais valdininkais ir lydimas 4,200 poliemonų 
ėjo prie šv. Sakramentų. Vargu ar galima ras­
ti kur nors kitur panašus apsireiškimas, kad 
tokios tūkstantinės minios didelių ir .mažų 
valdininkų iškilmingai eitų prie šv. Sakara- 
uientų. Aišku, toksai valdininkų pasielgimas
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suteikė didžiamjam New Yorkui gražiausi pa­
vyzdi. Po šv. Komunijos Astor viešbutyje vi­
siems buvo paruošti pusryčiai, kame buvo kal­
bų ir šiaip įvairių pamarginimų paminėti tam 
gražiam Įvykiui ir pabrėžti, kad kiekvieno ka­
taliko yra viršiausia pareiga pildyti Dievo įsa­
kymus, laikant juos ne sunkenybe, bet malo­
numu. Be abejo. New Yorko gubernatoriaus 
pavyzdys yra sektinas visiems valdininkams, 
profesionalams ir šiaip jau katalikų minioms.

ITALIJA. — Vatikane, Sosto salėje, da­
lyvaujant pačiam šv. Tėvui, Apeigų Kongre­
gacijos atstovai nagrinėjo stebuklus, kurie įvv- 
ko per užtarimą Huberto Andriejaus Fournet, 
šv. Kryžiaus Dukterų vienuolijos įsteigėjo. Jo 
gyvenimas dabar tiriamas, kad galėtų būti Baž­
nyčios išpažintas palaimintu, darbingo vyro 
Fournet beatifikacija šįmet bus pirmutinė; ji­
nai įvyks 1(> dieną gegužio mėnesio. Kitos be­
atifikacijos įvyks sekančio,mis dienomis: 23 ir 
3() dd. gegužio, (i ir 12 dd. birželio ir 14, Ui, 
17 ir 31 dienomis spalių mėnuo.

— Šv. Tėvas nupirko pačiame Romos mie­
sto centre šv. Antano ligoninę, kuri bus per­
taisyta į seminariją iv paskirta išimtinai kle- 
rikams rusams. Kartu su naujos seminarijos 
nupirkimu, buvo nupirktas beveik naujas di­
delis namas labdarybei. Tame name bus įtaisyta 
prieglauda vargdieniams.

— Ne senai Romoje įsteigta nauja drau­
gija, užvardinta “ Ramybė Izraeliuje”. Draugi­
jos tikslas rūpintis žydais, kurie pereina j ka­
talikų tikėjimą, kartu kreipiant didesnio dė­
mesio į visą žydų tautą. Draugija lygiai rū­
pinsis visokiais budais aiškinti žydams krikščio­
nybę. nes dabar žydai yra jai iškėlę didelę ko­
vą. Jeigu žydai arčiau pažins krikščionybę, tai 
josios negriaus ir patys palinks priimti tuos 
krikščioniško tikėjimo dėsnius, prieš kuriuos 
jie šiandie taip kovoja. Reikia neužmiršti, kad 
Išganytojas atėjo pirmiausia savo išrinktos 
tautos — žydų vaduoti. Jie tuomet Jo nepriė­
mė, bet dabar jau laikas, kuomet visas pasau­
lis išpažįsta Kristų savo Išganytojom, kad ir 

žydai tuo klausimu susirūpintų. Draugijos 
priešakyje stovi Tikybos Plėtimo kongregaci­
jos prefektas kardinolas Van Rossum, kardino­
las Fruhwirth ir daugelis kitų žymių dvasi­
ninku. 

■

— Sienos miesto karališkasis universite­
tas atidarė naują .mokslo šaką, pašvęstą studi­
juoti šv. Katrinos Sienietės gyvenimą, — jo­
sios mokslus ir darbus. Atidarymo iškilmėse 
dalyvavo Švietimo ministeris. aukštųjų mokslų 
direktorius ir daugelis kitų Italijos valstybės 
žymiu vyrų. Susirinkusius sveikino universiteto 
rektorius ir miesto pirmininkas. Tai kokiu bil­
du Italijos valdžia pagerbia savo didvyrius 
šventuosius.

ANGLIJA. — šiomis dienomis Londone 
įvyko Darbininkų Seimas. Vienu svarbiausių 
seimo klausimų yra 8 valandų darbas, jau 
pirmiau iškeltas Washington’e. Ne tiktai visų 
šeinio dalyvių, bet ir visos Londono visuome­
nės atydą atkreipė vokiečiu valdžios atstovas 
su savo ekspertais. Tai vokiečiu Darbo minis­
teris kunigas Brauns, kuris šiandie darbininkų 
gyvenime yra žymiausis asmuo pasaulyje. Kun. 
Brauns yra jau penktoje vokiečių valdžioje. 
Jo sumanumas ir pasišventimas darbininkų rei­
kalams sulaikė ne tiktai Vokietijos, bet ir kitų 
šalii.i darbininkų streikus ir lakautus. Kad ne 
jisai, tai tuksiančiai darbininkų ne kartą butų 
likę be duonos kąsnio su savo visomis šeimy­
nomis. Žinoma, tokiu pasišventimu vargingų 
darbininkų naudai tegali pasižymėti tiktai ka­
talikų kunigas.

VOKIETIJA. — Po karo šioje šalyje ka­
talikai žymiai sustiprėjo. Nežiūrint į didelius 
karo nuostolius, statoma daug bažnyčių, vie­
nuolynų ir mokyklų. Katalikų spauda padarė 
irgi didelės pažangos. Toksai didelis katalikų 
stiprybės augimas pradėjo gazdinti vokiečius 
liuterius, kurie savo seimo Drezdene nutarė 
iškelti prieš katalikus kovą Vokietijoje. Jie 
tvirtina, kad čia turi būti kokia nors užsienio 
jėga, kuri remia Vokietijos katalikus. Jie už­
miršta, kad po karo kiekviena šalis turi savo 
vargų užtektinai ir svetimi vargai niekam ne­
rupi. Kataliku Bažnyčios įtekmė ir stiprybė 
reiškiasi po karo visose šalyse lygiai ir Vokie­
tijoje. Vieton liuteriams kelti triukšmas ir rei­
kalauti iš valdžios, kad varytų laukan vienuo­
lius, tepasistengia jie savo darbu ir pasišven­
timu pralenkti katalikus jų darbuotėje. Var­
gas, kad jie užmiršta, jog Katalikų Bažnyčia 
yra Kristaus įsteigta ir jai vienai yra lemta 
po karų ir marų laimėti galutina pergalė.
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Dailės paroda Mariampolėjc. Musų meni­
ninkų būrelis, pernai rengusieji čia paveikslų 
ir skulptūros parodų, suruošė ir šiemet parodu 
per Velykų atostogas.

Parodoje dalyvavo menininkai Didžiokas, 
Kalpokas, Pautienius. Šileika, Šimonis ir kiti.

Mariampolės Vaisi. gimnazija. Musų kai- 
kurie .moksleiviai turi beždžionės ypatybių, nes 
seka tamsių žmonių Įpročius. Jie vergauja ta­
bako dievaičiui. Net ir maži vaikai “dumia”. 
Moksleivi, nekviesk džiovos prie savęs, kol dar 
ji tau nieko nesako.

Ožkasviliai. (Mariampolės apskr.). Šių me­
lų kovo 14 d. Ožkasvilių “Pavasario” kuope­
lės įvyko susirinkimas pas pi. E. Šmitienę. 
Paskaita darė — Stud. J. Eidukevičius — 
“Žmogaus siela”. Nariai padeklemavo keletu 
eilučių, pasakojo knygos turinius, iš Lietuvos 
istorijos įvairius straipsnelius ir pasakas. Su­
sirinkimas tęsėsi virš dviejų valandų. Po susi­
rinkimo pagiedojo giesmę ir buvo padaryta ke­
li “gavėniški” žaidimai. Čionai pavasarinin­
kams, ačiū Dievui, ypatingai gerai sekasi veik­
ti.

Kaimas. Seimas užbaigė posėdžius. Latvi­
ja Įsileidžia. Lietuvos gyvulius, kurių įvežim. 
pirma buvo sutrukdžiusi.

Kariuomenės teismas išteisino šaulį Pete- 
raitį, kurs nušovė Klaipėdos krašte užpuolusi, 
ant jo vokietį vachmistrų.

Tarp Rusijos ir .Vokietijos sudarytas susi­
siekimas aeroplanais per Kauna. Kelionė tęsis 
12 valandų.

Kaune, užpernai sergančių užkrečiamomis 
venerinėmis ligomis buvo 5873, pernai jau 
I0.4G7, o šiemet atrodo, kad skaičius pasieks 
į 20.000.

Suimtas lenkų šnipas D. Kozlovskį ir du 
kareiviai, kurie iš musų štabo jam padavinėjo 
slaptas žinias.

Kovo 20 d. grįžo Žemaičių Vyskupas P. 
Karevičius iš Romos. Kovo 21 d. jis buvo 
labai nuoširdžiai priimtas šv. Tėvo audienci­
joje.

Pranešama iš visų Lietuvos kraštų, kad 
priešrinkiminiuose susirinkimuose žmonės re­
mia katalikus. Tokių žinių, be Mariampolės 

apylinkių, ateina, iš Radviliškos, Varnių Rie­
tavo, Kulių, Luokės, Linkuvos, Nemakščių ir 
kitur.

Pagirių socialdemokratų vadas, p. J. Raila, 
metė socialistus ir viešai spaudoje pareiškė 
klydęs ir darbininkams išganymų temaiųs ka­
talikybės ntoksle.

Universiteto studentai kovo 2G d. išnešė 
griežtų, protestų prieš lenkus, uždariusius Šven­
čionyse liet, mokyklas.

Krilini/a. Pas ūkininkų Urbonų karvė atsi­
vedė veršį su dviem galvom.

Pasienio policininkas 15. Bakučinskas ne­
žinomų piktadarių nužudytas.

Kuršėnai, Šiaulių apskr. nepersenai čia 
įsikūrė “Kuršėiių miesto ir valsčiaus skaityk­
la.” Įstatuose pažymėta, kad bus teikiama li­
teratūra, “kuri nedraudžiama Lietuvos Respu­
blikoje”, būtent “įvairaus turinio ir pasaulė­
žiūrų knygos ir laikraščiai”...

Nežinia, kas tų skaitykla valdys, ar tvar­
kys. Jeigu lai bus katalikai, jie savo pažadus 
išpildys: tarnaus saviems ir netikėliams stiprė­
ti padės. Katalikams tuomet vertėtų atsiminti, 
kad Jėzus patarė “numirėlius palikti numirė­
liams laidoti”.

Jeigu gi tų skaitykla tvarkys netikėliai, 
tai jokios kalbos nebus apie lygybę "įvairių 
pasaulėžiūrų literatūrai“. Katalikiškas knygas 
pakiš į paliepį, o skaitytojams pirš gadinan­
čias.

Knygynų steigiant greičiausia neapsėjo be 
katalikų pagalbos. Duok Dieve, kad jų darbas 
nenueitų kovai prieš jų pačių brangiausius ide­
alus.

Krislas pavasaris. Kovo pradžioje sušvito 
saulė, ištirpo sniegas, parlėkė vėversiai, pem­
pės ir špokai. Jau rodos, pavasaris. Bet kovo 
I!) d. prisnigo gerokai ir ėmė šalti liek, kad 
rodė upės vėl sustos. Baigiasi žiema, bet. nepa­
siduoda. Kovo 2!) d. vėl prisnigo storokai.

Kviitiškyje, pas naujakurius buvo ir gi 
Darbo Federacijos susirinkimas. Upas geras. 
Bet yra kaikurie, norintieji balsuoti... už 
“ŽfeBidirbininkufe”, arba. pažangiečius. Nabagai, 
nežino, kad jei žemdirbiai butų buvę prie val­
džios, tai jie butų nematę žemės kaip savo ausų.

13



Marijos Kalneliai (Marian Hills), kur sto­
vi pastatytas Marijonų naujokynas ir kur da­
bar auginami pirmieji žiedeliai, iš kurių ma­
noma pinti Marijai gražus vainikas, ima gauti 
naują, daug gražesnę išvaizdą.

Iki šiolei ant vieno keletos kalnelių sto­
vėjo sau vienas, kaip kokis našlaitis, augštas 
namelis. Aplinkui nei .medelių, nei takelių, nei 
gėlių lyselių, tik laukai ir laukai tęsėsi. Dabar 
jau auga eilių eilės vaisinių medelių, kurie 
su laiku bus Marijos Kalnelių papuošimu ir tų 
kalnelių gyventojams duos gražių, skanių vai­
sių. Šalę kelelio, kuris veda tiesiog prie Mari­
jonų namo, driekiasi iš abiejų pusių eilės gra­
žių Amerikos liepų.

Atkeliavę Marijonų Rėmėjai negaus jau 
tokio liūdno jsppudžio, kaip iki šiolei. Juos 
sutiks tie žaliuojanti medeliai, o toliaus Mari­
jonai tėveliai su visu buriu savo jaunų auklė­
tinių.

Negana to. Marijos Kalneliai užsimanė ir 
kitu budu tapti Marijos.

Kalnelių gyventojai nuo pat pradžios gar­
bina ten Mariją. Eina prie Jos karštos mal­
dos už geradarius, skamba giesmės iš jaunų 
krūtinių, o giesmių aidai, banguodami per kal­
nelius, klonius, skrinda i platųjį pasauli.

Bet dabar, neužilgo, dėka, ypatingų ge­
radarių, ant kalnelio, prieš naujokyną, atsis­
tos graži Nekalto Panelės Švenčiausios Prasi­
dėjimo (Liurdinė) stovyla. Ji visiems primins, 
kad ten Jos, Marijos, Kalneliai, kad ton gy­
ventojai yra Jos garbintojai, Jos Dieviškojo 
Sūnaus tarnai, pasiuntiniai plačiai skelbti Jo­
jo karaliją.

Aplink stovylą daromos lyselės, ant kuriui 
sužydės įvairios gėlelės, o ten, toliau, žalia vė­
jais, tankus krūmeliai ir besipinančios ant 
tvoros žydinčios rožės.

Pakraščiais vingiuosis takai, takeliai, ku­
riais, liuosame laike, bus malonu pavaikščioti 
Kalnelių gyventojams ir pasivadžioti brangius, 
atsilankusius svetelius ir savo geradarius.

Taip mano atrodyti jau šį pavasarį Mari­
jos Kalneliai. Toliaus jie, Dievui padedant,

žygiuos vis pirmyn, kol taps vis vertesniais 
Tos, kurios vardą sau gavo.

Butų mums labai malonų, kad mes kada 
nors visus savo geradarius galėtume sutikti, 
priimti Marijos Kalneliuose, kad galėtume pa­
rodyti tuos jaunus vaikinus, kurie ten auklisi, 
geradarių dėka.

Bet deja. Musų geradarių pilna Amerika. 
Kur tolymi Rytai, kur Vakarai — jų ten yra. 
Jų širdys su mumis, bet kliokis susitikimas 
sunkus.

Tegu, tat, nors musų širdys buna kartu 
ir tevienija mus visus Marijos meilė.

KOLEGIJOS FONDAM AUKOJO:
Garbės variai:

Stankevičius Matas, Chicago, 111.............$100.00
Kavaliauskai, Vladas ir Ona, Chicagos, 100.00 

.V uolai hiiai Jiem ėja i:
Muzdakis Barbora, Baltimore, Md.......... 5.00
Lingevičius D., So Boston, .Mass.......... $3.00
Mačiulaitis V., So. Boston, Mass., .... 3.00 
Kudrevičius J., So. Boston, Mass., .... 3.00 
Balčiūnas M., Cleveland, Ohio..............  3.00
"Mitkienė Katrina, Brooklyn. N. Y.......... 3.00
Jurevičienė Patricija, Brooklyn. N. Y. .. 3.00 
Zaborskienė Ona, Brooklyn, N. Y.......... 3.00
Kašetienė Mikalina, Lawrenee, Mass. .. 3.00 
(Ivazdinskas Bar.. \\ . Hazleton, Pa. NN 3.00 
Kisielienė Kat., Melrose Park, 111............. 3.00
Ambrulevičius I'1., Homestead. Pa.......... 3.00
Četkauskas Vikt., Cambridge, Mass. .. 3.00
Šimonis Stasys, Lawrence, Mass..........  3.00
Sakataviteh R., Chicago, III.................. 3.00
Andrunas Win.. So. Boston, Mass.......... 1.00
Belskus Jonas, So. Boston, Mass..........  3.00
Bražinskis Donu, Elizabeth, N. J.......... 3,00
Baranauskaitė El., Dorchester, Mass. .. 5.00
Zvynienė M., Brooklyn, N. Y.................. 3.00
Slieguvienė El., Bayonne, N. J.............. 3.00
Puodžius Aug., Brooklyn, N. 1.............. 3.00
Tviragienė Mar.. E. Boston, Mass.........  3.00
Urnikicnė Ona, So. Boston, Mass..........  3.00
Litvinienė Petr., Cįiieago, 111.................. 3.00
Lapinskas Jus., So. Boston, Mass.......... 3.00

Visiems nuoširdžiai aviu. Rėmėjų Centras,
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KLAUSIMAS. Ar galima laikyti šv. 
Mišias už visas vėles skaistykloje kenčiau 
čias ir kas jas gali laikyti?

J. .1/. — Chicago, III.
ATSAKYMAS. Galima laikyti šv. 

Mišias už visas vėles skaistykloje kenčiau 
čias. Jas gali atlaikyti kiekvienas kuni­
gas.

“Draugo” Redakcija persiuntė “Lai­
vui”, kuris savo skiltyse turi “Klausy­
mu ir Atsakymą” skyrių, iš Pittesburgho 
vieno asmens atsiąstą angliško laikraščio 
iškarpą ir prie jo pridėtą! prierašą. Iškar­
pą talpiname lietuviškame vertime, kar­
tu paduodami ir gerb- Siuntėjo prierašą, 
kad visi musu geri). Skaitytojai suprastą 
klausimą.

Iškarpoje paduodamas šitoks klausi­
mas: “Ai- kuomet nors Kataliku Bažny­
čioje buvo duotas leidimas persiskirti ir 
iš naujo apsivesti?” I tą klausimą iškar­
pojo duodamas toks atsakymas: “Persi­
skyrimo ir naujai apsivodimo leidimas bu 
Vo duotas vieną kartą prancūzu bažny­
čioms tam tikromis sąlygomis. Gregorius 
II metuose 725 davė tokią galybę šv. Bo­
nifacui; ir Aleksandras III leido tai A- 
miens vyskupui”.

Prie iškarpos gerb. Siuntėjas pridė­
jo sekantį prierašą: “Godotinas Draugo 
Redaktoriau! šitas kuoščionas buvo Pitt- 
sburgho peiperiuose. Daugelis perskaiete 
labai susiindomavo. Juk kunigai mokina, 
kad bažnyčia syki apž.onijus negali persis­
kirti, bot iš tikrąją faktai parodo, kad ga­
lima. .Mes skaitomo Draugą, ir labai norė­

tume išgirsti Tamstą nuomonės tame klau 
sime. Savo pavardės negaliu pasisakyti, 
mano susaidė gali mane nubausti. Atesa- 
kymą duokite Xezalezninkui, nes aš esu 
geras nezaležninkią sėbras. Jei gerai išaiš­
kinsite, tai aš pasiprovinsiu. Nezaležnin- 
kas.”

Labai gerai, kad p. Xezaležninjkas ži­
no ką kunigai mokina. Jie nemokina nieko 
kita, tiktai tą. ką jiems įsakė Kristus. Mos 
randami1 Kristaus žodžius šv. Evangeli­
joje: — “ Kiekvienas, kurs paleidžia savo 
pačią ir kitą veda, svetimoteriauja, ir kas 
vyro paleistąją, veda, svetimoteriauja.” 
(Imk. 1(1, 1^). “Taigi, ką Dievas sujungė, 
žmogus leneperskiria.” (Mork. 1'), 9). Ka 
tuliką Bažnyčia pilnai prisilaiko Kristaus 
mokslo. Visokį klaidatikiai, protestantai 
ir įvairąs no-zaležn inkai, atmetė Kristaus 
mokslo pamatinius dėsnius; tarp ju at­
metė ir Moterystės Sakramentą, leisdami 
savo pasekėjams visokius divorsus. Bet 
kaip Kristaus, taip ir Jo Įsteigtoji Kata­
liką Bažnyčia jokią divorsą nepripažįsta.

Reikia atminti, kad moterystė yra 
tai-]) dvieju asmenų padaryta sutartis. 
Kad kokia nors sutartis Imtu teisėta, ji­
nai turi Imti padaryta atatinkamą asme­
ny tam tikmje įstaigoje, einant valdžios 
nustatytais dosniais. Jeigu testamentas a- 
i ba pirkimo ir pardavimo sutartis nėra 
parašyti sulig visais reikalavimais, juos 
galima laužyti — panaikinti, nes jie nėra 
jokios teisingos sutartys. Panašiai ir su 
moterystės ryšiu. Kristus įsteigė savo Ba 
žnyeią ir jai pavedė visą valdžią Sakra-
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mentų dalinime. Bažnyėja, tokia bildu, 1u- imteisiiigai, tai nėra jokio Moterystė 
ri teisės nustatyti dėsniusį kuriais žino- kramento.

( I ąsa kitam numery).

nks

moterystė yra sakramentalinė sutartis

AUKSINE GYVENIMO SAULELEIDA
Dauguma musu kostumerią rašo mums, kad jei 

jie turėdami po septynias dešimts ir aštuoniasde- 
šimls nieką šiandien gėrisi savo auksiniu amžium 
taip, kaip visi kiti gėrisi auksine saulėleida po to­
bulai dienai, tai tiktai dėka TRINER’S BITTER 
VYNUI. Jie turi dideli pasitikėjimą šiuo vaistu ir

tą pasitikėjimą paliks savo vaikams. Štai ką vienas iš musą kostumerią rašo: 
“Alano tėvo viduriai buvo blogame padėjime, bet jam pradėjus vartoti 

TRINKIUS BITTER VYNĄ, tuo.jaiis jo viduriai pasitaisė.” Air. Alai). Alolek 
iš Silberbow, Alont. Panašią laišką mes gauname kasdieną.

Pasitenkinę kostumeriai, tai JOSEPH TRINKU KOMPANIJOS Chicago, III. 
didelis pasididžiavimas. TRINER’S BlTTEIl VYNAS po .31 metą savo popu- 
liariškinno užima pirmą vietą beveik visose šeimynose. Jis yra 
geriausias vaistas nuo galvos skaudėjimo, blogo apetito, negrumiiliavimo, nėr 
viškumo ir kitą viduriniu ligą.

Visuomet turėk butelį savo namuose! (Apgr.).

Telefonas Canal 7233
t Į

PETRAS CIBULSKIS 
Maliavojimo Kontraktorius 

DAŽŲ IR POPIEROS 
K R AUTUVE

2338 So. Leavitt Str., Chicago, 111 
C______________ ;______________

Užsakyki! savo giminėms j Lietuvą 
a 1) R AUGĄ ” 

“Draugo” kaina Lietuvon tik 
$6.00 metams.

“DRAUGAS”
2334 5<». Oakley Ave. 

CHICAGO, ILL.
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